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 Με βάση την έρευνα που διεξήχθη από τους εταίρους, παρουσιάζουμε ένα
σύνολο προτάσεων που υπογραμμίζουν ότι οι τέχνες χρησιμοποιούνται όλο
και περισσότερο για την ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων των ατόμων
με αναπηρία και των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας, και την
προώθηση της κοινωνικής τους ένταξης. Ωστόσο, παρά την ύπαρξη αρκετών
καλών πρακτικών, αυτές υλοποιούνται με έναν κατακερματισμένο και μη
βιώσιμο τρόπο. Ως εκ τούτου, παραθέσαμε τις ακόλουθες προτάσεις που
θεωρούμε σχετικές με τη βελτίωση της κοινωνικής ένταξης των ευάλωτων
ομάδων:

Μεγαλύτερη συμμετοχή και ανάμειξη των ατόμων με αναπηρίες και με
προβλήματα ψυχικής υγείας σε έργα που ασχολούνται με την ένταξης
τους, χρησιμοποιώντας μια προηγούμενη συμμετοχική διαδικασία
διάγνωσης, συμπεριλαμβάνοντάς τους στη διαδικασία εφαρμογής και
αξιολόγησης καλλιτεχνικών πρακτικών, ανατροφοδότησης και
προτάσεων.
Η ενσωμάτωση καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων στις εθνικές στρατηγικές
και πολιτικές για την κοινωνική ένταξη και εκπαίδευση, με στόχο τις
ευάλωτες ομάδες, κυρίως τα άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας και τα
άτομα με αναπηρίες. Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να χαρακτηρίζονται
από μακροπρόθεσμη προσέγγιση και επαρκή κατανομή κονδυλίων που
θα διασφαλίζουν την αποτελεσματικότητα και μακροχρόνια υλοποίηση
των εν λόγω δραστηριοτήτων.
Η δημιουργία συνεργασιών με τη συμμετοχή τόσο δημόσιων όσο και
ιδιωτικών οργανισμών, ειδικά οργανισμών της κοινωνίας των πολιτών,
των οποίων η εμπειρία στον τομέα είναι ζωτικής σημασίας. Οι
συνεργασίες είναι εξαιρετικά σημαντικές προκειμένου να προσεγγίσουν
ένα ευρύτερο κοινό, να ανταλλάξουν εμπειρογνωμοσύνη και να
μοιραστούν το κόστος υλοποίησης των έργων.
Υλοποίηση εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης και οργάνωση καλλιτεχνικών
δραστηριοτήτων με σκοπό την προώθηση και ευαισθητοποίηση του
ευρύτερου κοινού, μειώνοντας το στίγμα και τις διακρίσεις που βιώνουν
αυτές οι ομάδες.
Οι συμμετοχικές προσεγγίσεις θεωρούνται υψίστης σημασίας.
Ανεξάρτητα από τη μορφή της καλλιτεχνικής δραστηριότητας, η στενή
συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων (υγείας, τεχνών και
εκπαίδευσης) είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη των
προβλεπόμενων αποτελεσμάτων.

1



Ανάπτυξη (διαδικτυακών) πλατφορμών και δικτύων για την ανταλλαγή
σχετικών γνώσεων, λαμβάνοντας υπόψη τα περιορισμένα επίπεδα διάδοσης
βέλτιστων πρακτικών και την έλλειψη γνώσης σχετικά με τις πρακτικές που
εφαρμόζονται σε τοπικό επίπεδο.
 Επένδυση στην παρακολούθηση και αξιολόγηση του οφέλους τέτοιων
πρακτικών όσον αφορά την απασχολησιμότητα και την ενεργό συμμετοχή.
Ενθάρρυνση της συνεργασίας με τον επιχειρηματικό τομέα, ιδίως για την
ανάπτυξη δεξιοτήτων των εργοδοτών, προκειμένου να επιτευχθεί ένα
ευρύτερο φάσμα πιθανών ευκαιριών απασχόλησης για τα άτομα με
αναπηρίες και με προβλήματα ψυχικής υγείας.
Kαθοδήγηση και παρακολούθηση των έργων κοινωνικής
επιχειρηματικότητας οργανισμών που δραστηριοποιούνται στα πεδία της
ψυχικής υγείας και αναπηρίας. 
Παροχή κατάρτισης σε επαγγελματίες και ενδιαφερόμενους φορείς για τη
βελτίωση της κατανόησής τους για θέματα σχετικά με την αναπηρία και τις
ψυχικές διαταραχές, η οποία θα τους επιτρέψει να παρέχουν καλύτερη
υποστήριξη και να διευκολύνουν την επαγγελματική απασχόληση των
ομάδων-στόχων.
Βελτίωση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία σε μέρη και
υπηρεσίες.
Βελτίωση της λειτουργικότητας των συστημάτων παραπομπής μεταξύ και
εντός των κοινωνικών τομέων, τομέων υγείας, εκπαίδευσης, κοινότητας και
θρησκείας.
Προώθηση της διακρατικής συνεργασίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι ορισμένα
κράτη μέλη της ΕΕ έχουν σημειώσει μεγαλύτερη πρόοδο από άλλα όσον
αφορά τη χρήση των τεχνών και του πολιτισμού ως εργαλείου στο πλαίσιο
της μη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης για την προώθηση της κοινωνικής
ένταξης των ατόμων με αναπηρίες και των ατόμων με προβλήματα ψυχικής
υγείας. Έτσι, η καλύτερη συνεργασία θα καταστήσει δυνατή την
αναγνώριση καλών πρακτικών σε αυτόν τον τομέα και θα οδηγήσει σε πιο
αποτελεσματικές παρεμβάσεις.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Δύο Διακρατικές Συναντήσεις
Πέντε σύντομες ομαδικές συναντήσεις προσωπικού για την ανταλλαγή καλών
πρακτικών και την ανάπτυξη των ικανοτήτων των συμμετεχόντων, όπως
εκπαιδευτικών, εκπαιδευτών, ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών, κοινωνικών
εκπαιδευτών, εποπτών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων και διευθυντών οργανισμών,
που εργάζονται με ευάλωτες ομάδες και ιδίως με άτομα με αναπηρία και άτομα με
προβλήματα ψυχικής υγείας. 
Πέντε εκδηλώσεις για τη διάχυση των αποτελεσμάτων των έργων·
Τρία πνευματικά προϊόντα: 1) Η Έρευνα Καλών Πρακτικών - “Η τέχνη είναι ένας
τρόπος ένταξης”. Ένα εγχειρίδιο έρευνας καλών πρακτικών που περιγράφει
καινοτόμες μεθοδολογίες παρέμβασης στη μη τυπική εκπαίδευση ενηλίκων,
χρησιμοποιώντας την τέχνη και τον πολιτισμό ως στρατηγική για την ανάπτυξη
κοινωνικών δεξιοτήτων και τη βελτίωση της απασχολησιμότητας για τις ομάδες-
στόχους του έργου. Περιλαμβάνει επίσης έρευνα και περιγραφή του εθνικού
πλαισίου κάθε χώρας των εταίρων σχετικά με την εκπαίδευση και την κατάρτιση
ενηλίκων (τυπική και άτυπη), όσον αφορά την αναπηρία και την ψυχική υγεία. 2) ένα
Παιδαγωγικό Κιτ για επαγγελματίες που επικεντρώνεται στη δημιουργία οργάνων
και μηχανισμών που συνδυάζουν τη δια βίου μάθηση και την τέχνη, στοχεύοντας σε
επαγγελματίες που αλληλοεπιδρούν με τις ομάδες-στόχους του έργου. 3) Η Τελική
Έκθεση σκοπεύει να παρουσιάσει μια ολιστική παρουσίαση όλων των
δραστηριοτήτων και των πνευματικών προϊόντων του έργου.

 Το έργο Art&Inclusion είναι σε συνάφεια με τους στόχους της ΕΕ και ενεργεί σύμφωνα
με τη Σύσταση για τις Διαδρομές Αναβάθμισης Δεξιοτήτων, την ET2020, την Ευρωπαϊκή
Στρατηγική για την αναπηρία 2010 - 2020, τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών
Δικαιωμάτων, το Ψήφισμα 2008/2209 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (INI) και το
Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για την Ψυχική Υγεία και Ευεξία. Έτσι, το έργο ανέπτυξε μια
καινοτόμο προσέγγιση που επικεντρώνεται στην ανταλλαγή ορθών πρακτικών,
επιτυγχάνοντας τα ακόλουθα αποτελέσματα:

 Κατά τη διάρκεια των δυόμισι ετών (2020-2023) του έργου έχουν επιτευχθεί πολλά,
μέσω της ανταλλαγής καλών πρακτικών και καινοτόμων πρακτικών κατά τη διάρκεια
των σύντομων ομαδικών συναντήσεων προσωπικού και της δημιουργίας των
πνευματικών προϊόντων και της διάδοσής τους. Πιστεύουμε ότι το έργο Art&Inclusion θα
συμβάλει στην αύξηση της συμμετοχής και της κοινωνικής και κοινοτικής ένταξης των
ατόμων με αναπηρία και των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας σε δραστηριότητες
δια βίου μάθησης, επενδύοντας στην κατάρτιση των επαγγελματιών και στη διάδοση
των βέλτιστων μεθοδολογιών και πρακτικών παρέμβασης.
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 Υπογραμμίζουμε ότι τα έργα αυτά υποστηρίζουν την ανάπτυξη ικανοτήτων
επαγγελματιών, οργανισμών και ενδιαφερομένων, σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και
ευρωπαϊκό επίπεδο, συνδυάζοντας τη μη τυπική εκπαίδευση και την τέχνη, και
χρησιμοποιώντας καλές πρακτικές που μπορούν να προσαρμοστούν και να
μεταφερθούν σε άλλα κοινωνικά και πολιτιστικά πλαίσια, προκειμένου να
συνεργαστούν και να ενσωματώσουν τις αξίες της Ευρώπης και να δημιουργήσουν μια
πιο ισότιμη κοινωνία.
   Εν κατακλείδι, υποστηρίζουμε ότι το έργο Art&Inclusion και άλλα παρόμοια έργα,
καθώς και η σημαντική υποστήριξη από το πρόγραμμα Erasmus+ θα πρέπει να
συνεχιστούν στην ΕΕ, διότι υπάρχει ακόμη μακρύς δρόμος για την κοινωνική ένταξη των
ευάλωτων ομάδων. Το έργο Art&Inclusion σκοπεύει στην ανανέωση θεμελιωδών αξιών
όπως η μάθηση, η ένταξη, η συμπερίληψη, η ποικιλομορφία, η συνεργασία και η
δικτύωση, με στόχο τη μακροπρόθεσμη κοινωνική θετική εξέλιξη.
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